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Edital 25/2019/COPERVE 
 

Atenção: NÃO ABRA este caderno antes da autorização do fiscal 
 

I N S T R U Ç Õ E S 
 
• O tempo total concedido para a resolução desta prova (Língua Portuguesa, Conhecimentos Gerais e 

Redação) é de quatro horas, incluindo o tempo destinado ao preenchimento do cartão-resposta e da folha 
oficial de redação.  

• Confira, no cartão-resposta, nome e número de inscrição e registre essas informações nos espaços abaixo. 
Assine no local indicado. Verifique, no cartão-resposta, se há marcações indevidas nos campos destinados às 
respostas. Se houver, comunique imediatamente ao fiscal.  

• Depois de autorizado pelo fiscal, verifique se faltam folhas neste caderno, se a sequência de trinta 
questões está correta e se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas. Se houver, comunique 
imediatamente ao fiscal. 

• As questões objetivas contêm quatro alternativas de resposta (A, B, C e D), das quais apenas uma é 
correta. 

• A interpretação das questões é parte integrante da prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais. Use os 
espaços e/ou as páginas em branco para rascunho. Não destaque folhas do caderno de provas, exceto a 
grade constante da última folha que poderá ser destacada e levada com você. 

• Utilize caneta esferográfica de tinta preta (preferencialmente) ou azul para transcrever as respostas da prova 
objetiva para o cartão-resposta e a redação para a folha oficial de redação. O cartão-resposta será o único 
documento válido para efeito de correção da prova objetiva. Em hipótese alguma ocorrerá sua substituição 
por erro de preenchimento ou por qualquer dano causado por você. 

• Durante a realização da prova não poderá ocorrer: comunicação de qualquer tipo entre candidatos, porte/uso 
de material didático-pedagógico, porte/uso de telefone celular, relógio (qualquer tipo), boné, armas, óculos 
escuros, calculadora, controle remoto (inclusive chave eletrônica de automóveis), fone de ouvido, tablet, pen 
drive, MP-player ou de qualquer tipo de aparelho eletrônico. 

• Caso esteja portando algum dos objetos mencionados acima, eles deverão ser embalados, identificados e 
deixados sob a carteira/cadeira, antes do início da prova. Embalagens para tal fim serão fornecidas pela 
COPERVE/UFSC. Objetos eletrônicos deverão permanecer desligados. 

• A partir das 16h00min, caso tenha terminado, você poderá entregar o material de prova ao fiscal e retirar-se 
definitivamente do local da prova.  

• Os três últimos candidatos deverão retirar-se do local simultaneamente após entregar o material de prova e 
assinar a ata. 

• Para conferir suas respostas com o gabarito oficial quando de sua divulgação, anote-as na grade 
disponibilizada na última folha deste caderno. 

 
NOME 
 

NO DE INSCRIÇÃO 

ASSINATURA 
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Língua Portuguesa 
 

 
 

01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
 

Texto 1 
 

Tanto a cultura oral, quanto as culturas escritas apresentam formas de transmissão de 
conhecimento para preservá-lo para usos futuros e comunicá-lo às gerações seguintes. As 
músicas, as histórias, as poesias, os rituais e as lendas, entre outras coisas, são exemplos de 
formas de preservação do conhecimento utilizadas pelas culturas orais. As culturas escritas, por 
sua vez, utilizam listas, livros, jornais, mapas, diários, relatórios, manuais, cartas e e-mails, entre 
tantos outros meios, para transmitir o seu conhecimento às próximas gerações. Esses 
conhecimentos ajudam a constituir a identidade social e cultural de diferentes grupos. 
 

Disponível em: http://www.periodicoseletronicos.ufma.br/index.php/ricultsociedade/article/viewFile/10551/6152. [Adaptado]. 
Acesso em: 10 out.2019.  

 
 
01) Assinale a alternativa correta, de acordo com o Texto 1. 
 
A (   ) A cultura oral utiliza relatórios e livros como forma de educação e de instrução das gerações 

seguintes. 
B (   ) A cultura escrita se apoia nas narrativas de pessoas mais velhas e analfabetas. 
C (   ) O texto aborda a importância da transmissão de conhecimento como forma de sua preservação. 
D (   ) Os conhecimentos compartilhados entre as gerações pouco revelam da cultura e identidade 

locais. 
 
 
02) Assinale a alternativa correta, de acordo com o Texto 1. 
 
A (   ) As palavras sublinhadas em “preservá-lo” (linha 02) e “formas de preservação” (linha 04) são da 

mesma classe gramatical. 
B (   ) A primeira frase apresenta relações de comparação e de finalidade. 
C (   ) Em “formas de transmissão” (linha 01) e “para transmitir” (linha 06), a segunda palavra 

sublinhada é derivada da primeira pelo acréscimo de sufixo.  
D (   ) As palavras “histórias”, “diários” e “preservação” seguem a mesma regra de acentuação gráfica. 
 

 
 
 

01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 

Texto 2 
 

A LIBRAS ou Língua Brasileira de Sinais é a língua natural dos surdos brasileiros. É através 
dela que os surdos vivenciam suas experiências e interagem com os demais grupos sociais. A 
Libras, ao contrário do que muitos pensam, não é uma reprodução das línguas orais. A língua 
de sinais utiliza-se de um meio ou canal visual-espacial e não oral-auditivo, sendo dotada de 
uma gramática constituída a partir de elementos próprios. Apesar de possuir os elementos 
classificatórios e de identificação como qualquer outra língua, a língua de sinais não é 
universal, cada país possui uma língua própria para satisfazer a comunicação e interação entre 
as comunidades ou grupos sociais que a utilizam. Quanto mais difundida for a língua de sinais, 
maior acesso à comunicação e à interação social terão os sujeitos surdos, tornando assim 
mais significativas as vivências e experiências da comunidade surda. 
 

Disponível em: http://e-revista.unioeste.br/index.php/trama/article/view/5786. [Adaptado]. Acesso em: 10 out. 2019.  
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03) Assinale a alternativa correta, de acordo com o Texto 2. 
 
A (   ) Trata-se de um texto de caráter dissertativo, que apresenta elementos expositivos e 

argumentativos. 
B (   ) O texto, de natureza narrativa, apresenta personagens, progressão temporal e definição 

espacial. 
C (   ) O texto apresenta um caráter instrucional, com orientações e prescrições sobre as línguas 

faladas no Brasil. 
D (   ) O texto apresenta elementos subjetivos e avaliativos, o que se percebe pelo uso da primeira 

pessoa do singular. 
 
 
04) Assinale a alternativa correta, de acordo com o Texto 2. 
 
A (   ) A língua natural dos surdos brasileiros é a língua portuguesa. 
B (   ) Libras não equivale à língua oral, pois se caracteriza por ser gesto-visual e não oral-auditiva.   
C (   ) A gramática da Libras é igual à gramática da língua portuguesa.  
D (   ) A Libras pode ser compreendida mundialmente, pois seus elementos gramaticais são 

universais.  
 
 
05) Assinale a alternativa correta em relação ao Texto 2. 
 
A (   ) Na segunda frase do texto, os vocábulos “dela” e “suas” fazem referência à LIBRAS. 
B (   ) Em “A língua de sinais utiliza-se” (linhas 03-04), o pronome sublinhado faz referência a “uma 

gramática”. 
C (   ) Em “para satisfazer a comunicação e interação entre as comunidades ou grupos sociais que a 

utilizam” (linhas 07-08), o vocábulo “a” funciona como artigo definido nas duas ocorrências 
sublinhadas.  

D (   ) Em “É através dela que os surdos vivenciam suas experiências [...]” (linhas 01-02), os vocábulos 
sublinhados são usados para enfatizar a informação, podendo ser retirados sem prejudicar as 
relações entre os termos do período.   

 

06) Assinale a alternativa que apresenta a reescrita correta da oração abaixo, de acordo com o Texto 2. 
 

“Apesar de possuir os elementos classificatórios e de identificação como qualquer outra língua, [...]” 
(linhas 05-06). 
 

A (   ) Por que possui os elementos classificatórios e de identificação como qualquer outra língua, [...] 
B (   ) Enquanto possuir os elementos classificatórios e de identificação como qualquer outra língua, 

[...]   
C (   ) Embora possua os elementos classificatórios e de identificação como qualquer outra língua, [...] 
D (   ) Já que possui os elementos classificatórios e de identificação como qualquer outra língua, [...] 
 
 
07) Assinale a alternativa correta, de acordo com o texto 2. 
 
A (   ) O termo “reprodução” em “A Libras, ao contrário do que muitos pensam, não é uma reprodução 

das línguas orais” (linhas 02-03) pode ser substituído, sem prejuízo de significado, por “cópia”.  
B (   ) Os canais visual-espacial e oral-auditivo se referem às línguas orais e escritas, respectivamente. 
C (   ) A Libras não apresenta elementos classificatórios e de identificação em sua estrutura.  
D (   ) As interações da comunidade surda não dependem da língua de sinais.  
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01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
 
 

Texto 3 
 

A expressão quilombo é originária do quimbundo, língua de origem africana, que quer dizer 
“união, reunião de acampamentos” ou ainda “residência, acampamento de guerra e habitação” 
(LOPES, 1988, p. 139-140). No Brasil, o termo quilombo recebeu outros significados, 
ampliando as definições africanas, passando a ser associado às estratégias de organização 
social e territorial de grupos sociais diante do desumano sistema de escravidão no país. Os 
quilombos reuniam não apenas negros fugidos, mas indígenas e pessoas perseguidas e 
marginalizadas pela sociedade. 
 
A noção de pertencimento quilombola dá-se muitas vezes através da noção de 
ancestralidade, de reprodução de seu modo de vida singular, de laços de parentesco, de uma 
história de origem, que é passada de geração em geração através da oralidade. A oralidade 
expressa a memória social que é compartilhada e revela formas de expressão, formas de 
comunicação específicas de determinada comunidade quilombola. O ato de contar ou narrar 
“causos” é parte da tradição histórica e cultural nessas comunidades. 
 

Disponível em: www.sed.sc.gov.br › documentos › 7378-caderno-politica-de-educacao-es. [Adaptado]. Acesso em: 10 out. 2019.  

 
08) Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V) e as falsas (F), com base no texto 3, e assinale a 

alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 
(  ) O texto apresenta elementos referentes à cultura e linguagem africanas existentes no Brasil. 
(  ) A definição de quilombo é ampla, variada e se vincula a uma forma de resistência contra a 

escravidão. 
(  ) A ancestralidade é transmitida para as próximas gerações através da escrita, como livros e 

documentos. 
(  ) Os quilombos são espaços de agrupamentos urbanos que incluem imigrantes e refugiados. 
(  ) A tradição existente nos quilombos inclui a oralidade, como a narração de histórias. 
 
A (   ) V – F – V – V – V  
B (   ) F – V – V – F – F  
C (   ) F – F – F – V – F 
D (   ) V – V – F – F – V  
 
09) Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V) e as falsas (F), em relação aos trechos a seguir 

retirados dos textos 1 e 3, e assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para 
baixo. 

 
“As músicas, as histórias, as poesias, os rituais e as lendas, entre outras coisas, são exemplos de 
formas de preservação do conhecimento utilizadas pelas culturas orais.” (texto 1) 
“A noção de pertencimento quilombola dá-se muitas vezes através da noção de ancestralidade, de 
reprodução de seu modo de vida singular, de laços de parentesco, de uma história de origem, que 
é passada de geração em geração através da oralidade.” (texto 3) 
 

(  ) As culturas orais fazem uso de histórias e poesias como estratégia de conservação do 
conhecimento. 

(  ) Lendas e rituais são formas de conhecimento típicas das culturas escritas. 
(  ) A ancestralidade quilombola é transmitida através da oralidade. 
(  ) A oralidade contribui para a transmissão e perpetuação de saberes.  
(  ) A escrita, diferentemente da oralidade, é capaz de conservar a ancestralidade. 
 
A (   ) F – V – V – F – V 
B (   ) V – F – V – V – F  
C (   ) V – F – F – V – F  
D (   ) F – V – F – F – V 
 



PROCESSO SELETIVO PARA AS VAGAS SUPLEMENTARES PARA INDÍGENAS E QUILOMBOLAS – UFSC/2020 5 
 

10) Assinale a alternativa correta, considerando o texto 3. 
 
A (   ) As palavras sublinhadas em “A expressão quilombo” (linha 01) e ”comunidade quilombola” (linha 

12) funcionam, respectivamente, como adjetivo e substantivo.  
B (   ) A última frase do primeiro parágrafo pode ser assim reescrita, sem prejuízo de significado no 

texto e sem desvio da norma culta da língua escrita: “Os quilombos só reuniam negros fugidos, 
e não indígenas e pessoas perseguidas e marginalizadas pela sociedade”. 

C (   ) A expressão “língua de origem africana” (linha 01) se refere ao termo “quimbundo”. 
D (   ) As palavras “ancestralidade” (linha 09) e “compartilhada” (linha 11) remetem à ideia de gerações 

vindouras e fragmentação da memória social, respectivamente. 
 

 
Conhecimentos Gerais 

 
11) As abelhas do gênero Apis produzem grande quantidade de mel. A reprodução desse inseto é 

representada no esquema abaixo. 
 

Com base no esquema e na biologia das abelhas do 
gênero Apis, assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) A abelha-rainha apresenta, em relação à abelha-

operária, um número maior de cromossomos. 
B (   ) Os óvulos não fecundados geram machos (zangões). 
C (   ) O óvulo que gera o macho é especial, sendo portador 

de um número diploide de cromossomos (2n). 
D (   ) Não existe dimorfismo corporal entre a abelha-rainha 

e a abelha-operária. 
 
 
 
 
 
12) Assinale a alternativa que apresenta apenas doenças transmitidas por insetos. 
 
A (   ) Esquistossomose, dengue, doença de chagas e raiva.  
B (   ) Cisticercose, chikungunya, toxoplasmose e síndrome da imunodeficiência adquirida. 
C (   ) Ancilostomose, zika, tricomoníase e toxoplasmose. 
D (   ) Filariose, febre amarela, leishmaniose e malária. 
 
 
13) As orquídeas e as bromélias se unem a troncos ou galhos sem causar prejuízo a essas árvores. 

Essas plantas epífitas beneficiam-se por ter uma base sólida e melhor acesso à luz solar, à água 
da umidade do ar e da chuva e aos nutrientes que caem de folhas da parte superior da árvore. 
Assinale a alternativa que apresenta corretamente a relação ecológica descrita acima. 

 
A (   ) Inquilinismo. 
B (   ) Parasitismo. 
C (   ) Protocooperação. 
D (   ) Amensalismo. 
 

Disponível em: http://11biogeogondomar.blogspot.com/2010/10/abelhas-
partenogenese-e-reproducao.html. Acesso em: 23 out. 2019. 

Espermatozoide 
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14) Leia o texto a seguir.  
 

Segundo a ONU, a mandioca é o alimento do século 21. 
 
A mandioca faz parte da alimentação de mais de 700 milhões de pessoas em países em 
desenvolvimento. Esse alimento, também conhecido como aipim ou macaxeira, é uma raiz que 
representa uma das mais importantes fontes de carboidratos. Segundo a Organização das Nações 
Unidas para Alimentação e Agricultura (FAO), a mandioca é cultivada em mais de 80 países, sendo o 
Brasil o segundo maior produtor mundial, com produção de cerca de 23 milhões de toneladas de raízes 
frescas. No Brasil, a mandioca é consumida cozida ou frita, usada para preparar purês, fazer tapioca ou 
beiju, polvilho, mingau, pão, farinha, tucupi, tacacá e algumas bebidas como cauim e tiquira. 
 

Disponível em: https://www.revistaluanda.com/mandioca-eleita-pela-onu-como-o-alimento-do-seculo-21. [Adaptado]. 
Acesso em: 20 set. 2019. 

 
A composição nutricional de 100 g de mandioca fresca é resumidamente expressa na tabela abaixo:  
 

Parâmetro Quantidade 
Calorias 160 kcal 
Proteínas 1,36 g 
Lipídios 0,28 g 
Carboidratos 38,1 g 
Fibras 1,8 g 
Cálcio 16 mg 
Vitamina C (ácido ascórbico) 20,6 mg 

Disponível em: https://saude.abril.com.br/alimentacao/o-que-e-que-a-mandioca-tem-as-vantagens-do-consumo-da-raiz.  
Acesso em: 20 set. 2019. 

 
Considerando as informações acima, assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) Proteínas, lipídios, carboidratos, fibras e cálcio, se somados, correspondem a 57,5%, em 

massa, da composição da mandioca.  
B (   ) A massa de cálcio presente em 250 kg de mandioca é equivalente à massa de 1,0 mol desse 

elemento.  
C (   ) Em um quilograma de mandioca fresca estão presentes 13,6 g de proteínas e 28 g de lipídios.  
D (   ) Durante o processo de cozimento da mandioca, o ácido ascórbico (C6H8O6) é neutralizado pela 

adição de sal (NaCl) à agua do cozimento.  
 
 
15) A poluição de rios e lagos é um problema ambiental que tem afetado regiões urbanas e rurais em 

todo o mundo. Em regiões agrícolas, uma potencial fonte de poluição pode estar associada ao uso 
de agrotóxicos e fertilizantes, os quais podem se acumular no solo e posteriormente ser carreados 
para rios e lagos pela ação das águas das chuvas. Os fertilizantes contêm em sua composição os 
elementos nitrogênio e fósforo, os quais, geralmente, encontram-se na forma de seus íons nitrato e 
fosfato, respectivamente. Esses íons, quando presentes em elevadas concentrações na água, 
podem ocasionar o desenvolvimento de uma superpopulação de algas, em um processo conhecido 
como eutrofização.  
Considerando as informações acima, assinale a alternativa correta. 
 

A (   ) Uma amostra de água com concentração de 0,400 mol L-1 de íons fosfato contém 45 g de íons 
fosfato por litro.  

B (   ) As ligações químicas entre os átomos de oxigênio e o nitrogênio no íon nitrato e as ligações 
entre os átomos de oxigênio e o fósforo no íon fosfato são ligações covalentes.  

C (   ) Os íons fosfato e íons nitrato são respetivamente representados por NO2
3- e PO42-. 

D (   ) O nitrogênio e o fósforo são metais que apresentam densidade inferior a da água e, portanto, 
tendem a se concentrar na superfície de lagos e rios.  
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16) Um produtor rural possui à sua disposição sacas contendo CaCO3, HCℓ, (NH2)2CO (ureia) e 
NaH2PO4, embaladas individualmente. Para saber se poderia utilizar algumas dessas substâncias 
para correção de pH e nutrientes no solo, o produtor preparou soluções de cada uma delas e 
efetuou medições de pH em cada solução, obtendo os resultados abaixo: 

 
Substância pH medido 

CaCO3 8,5 

HCℓ 2,0 

(NH2)2CO (ureia) 8,0 

NaH2PO4 5,5 
  
Com base nas informações acima, assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) A adição de CaCO3 ao solo deverá diminuir o pH, por se tratar de uma substância ácida. 
B (   ) O sal NaH2PO4 possui caráter alcalino e é ainda uma fonte de nutriente para o solo, por conter 

nitrogênio em sua estrutura. 
C (   ) Se soluções de HCℓ e CaCO3 forem misturadas antes de adicionar ao solo, haverá uma reação 

de neutralização. 
D (   ) A adição de ureia promoverá a acidificação do solo, pois sua dissociação em água irá resultar 

na formação de íons H3O+. 
 

 
Formulário de Matemática 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
17) Considere a função 𝑓(𝑥) = �15 + 0,2𝑥. Se [𝑎, +∞[ representa o domínio da função 𝑓, então é 

correto afirmar que 𝑎 é um número: 
 
A(   ) par. 
B(   ) natural. 
C(   ) primo. 
D(   ) divisível por 3. 
 

𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1) ∙ 𝑟 

𝑆𝑛 =
(𝑎1 + 𝑎𝑛)

2
∙ 𝑛 

𝑎𝑛 = 𝑎1 ∙ 𝑞𝑛−1 

𝑆𝑛 = 𝑎1 ∙
𝑞𝑛 − 1
𝑞 − 1

 

Á𝑟𝑒𝑎𝑡𝑟𝑖â𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 =
𝑏 ∙ ℎ

2
 

�
𝑥𝑎 𝑦𝑎 1
𝑥𝑏 𝑦𝑏 1
𝑥𝑐 𝑦𝑐 1

� = 0 

 

 
(ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎)2 = (𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜1)2+(𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜2)2 
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18) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo e assinale a alternativa que 
apresenta a sequência correta, de cima para baixo.  

 
(  ) Se 𝑎 e 𝑏 são números reais, então √𝑎2 + 𝑏2 = 𝑎 + 𝑏. 

(  ) Se 𝑥 é um número real não nulo, então o valor da expressão�18𝑥2

√8𝑥63   é 3. 

(  ) Se 𝑎 é um número real positivo e diferente de 1, e 𝑥 e 𝑦 são números reais positivos, então 
𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑥 ∙ 𝑦) = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑦. 

(  ) Se (𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, 𝑎4, 𝑎5,⋯ ) é uma progressão geométrica em que 𝑎5 é 256 e a razão é 4, então o 
primeiro termo é um número racional. 

(  ) Se 𝑆𝑛 = 3𝑛2 + 2 representa a soma de 𝑛 termos de uma progressão aritmética, então a razão 
dessa progressão é 4. 

 
A(   ) F – V – F – V – V 
B(   ) F – V – V – F – V    
C(   ) V – F – V – F – F   
D(   ) V – F – F – V – F  
 
19) Maria tem uma pequena propriedade onde comercializa frangos e ovos caipiras. Um cliente pagou 

R$ 720,00 por quinze frangos e vinte dúzias de ovos. Sabe-se que o preço de um frango é R$ 4,00 
a mais que seis dúzias de ovos. Nessas condições, é correto afirmar que: 

 
A(   ) o preço de meia dúzia de ovos caipiras é R$ 3,00. 
B(   ) o preço do frango caipira é R$ 39,60. 
C(   ) o preço de duas dúzias de ovos caipiras é R$ 11,00. 
D(   ) o preço de um frango caipira e uma dúzia de ovos caipiras é R$ 46,20. 
 
 
20) João possui 9 pares de tênis diferentes, sendo 4 para jogar futebol de salão, 2 para jogar basquete 

e 3 para jogar tênis. De quantas maneiras João pode arrumar seus tênis em uma bancada, se 
desejar que os pares de tênis destinados a um mesmo esporte permaneçam juntos? 

 
A(   ) 288. 
B(   ) 864. 
C(   ) 1728. 
D(   ) 144. 
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21) Assinale a alternativa correta. 
 
A(   ) A área do trapézio da figura a seguir é 24𝑐𝑚2. 

 
B(   ) Existe um número real 𝛼 ∈ [0,2𝜋[ tal que 𝑠𝑒𝑛𝛼 = 1

4
 e 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 3

4
. 

C(   ) O polinômio 𝑝(𝑥) = 𝑥3 − 5𝑥2 + 3𝑥 + 9 possui três raízes reais e distintas. 
D(   ) Se os pontos (2,1), (1,2) e (−2, 𝑦) são colineares, então 𝑦 = −5. 
 
 
22) Apesar de estar equipada com máquinas modernas, ainda existe na fazenda de Dona Maria um 

barraco no qual são guardados equipamentos antigos. Certo dia, seu neto, visitando o barraco, 
encontrou um ferro de passar bem antigo e resolveu perguntar como ele funcionava. Dona Maria 
explicou que era um ferro de passar roupas à brasa, ou seja, para que funcionasse eram colocadas 
brasas incandescentes no seu interior. Falou, ainda, que existiam outros modelos, mas que o dela 
possuía uma chaminé para a saída dos gases. A figura abaixo representa o ferro de passar de 
Dona Maria, com um corte para visualização de seu interior. 

 

 
 
Considerando o exposto acima, é correto afirmar que: 
 
A (   ) toda a energia do carvão em brasa é transferida para o ferro de passar roupas. 
B (   ) os gases que saem pela chaminé do ferro de passar são mais densos que o ar do ambiente 

externo. 
C (   ) os gases saem pela chaminé do ferro de passar por causa das correntes de irradiação térmica. 
D (   ) o carvão em brasa aquece a base do ferro de passar, principalmente, pelo processo de 

condução térmica. 
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23) Para realizar o transporte de pessoas em uma fazenda é necessário a utilização de um barco, em 
um rio cuja correnteza possui velocidade de 1,0 m/s do oeste para o leste, conforme esquema 
mostrado abaixo. As pessoas entram no barco no ponto A da margem sul do rio e descem no 
ponto B na margem norte do rio. 

 

 
Para que o barco chegue em linha reta no ponto B, um dos requisitos é sair do ponto A em qual 
direção? 
 
A (   ) Perpendicular à margem sul.  
B (   ) Ao norte do oeste. 
C (   ) Ao norte do leste. 
D (   ) Ao sul do oeste. 
 
 
24) Uma câmara de vácuo, como a da figura abaixo, quando acoplada a uma bomba de vácuo, produz 

em seu interior um ambiente com ar rarefeito. Em um experimento para uma feira de ciências, 
foram colocados no interior da câmara de vácuo um circuito que acendia uma lâmpada e outro que 
acionava um alto-falante. 

 

 
Disponível em: https://www.terrauniversal.com/acrylic-vacuum-chambers.html. Acesso em: 23 out. 2019. 

 
Conforme o ar é retirado do interior da câmara de vácuo, é correto afirmar que: 
 
A (   ) a intensidade da luz da lâmpada é reduzida.  
B (   ) a pressão no interior da câmara de vácuo aumenta. 
C (   ) a intensidade do som do alto-falante é reduzida. 
D (   ) a altura do som do alto-falante aumenta. 
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25) Em outubro de 1929, verificou-se a quebra da Bolsa de Valores de Nova York, fato que ficou 
conhecido como “a grande depressão”. Sobre esse tema, é correto afirmar que: 

 
A(   ) a quebra da Bolsa de Nova York em 1929 gerou problemas diversos e desencadeou a Primeira 

Guerra Mundial. 
B(   ) foi uma crise econômica interna dos Estados Unidos e não chegou a afetar os demais países da 

América e da Europa. 
C(   ) a crise econômica de 1929 acabou com o comércio entre os Estados Unidos e os países da 

América Latina, permitindo que a União Soviética se tornasse o principal parceiro comercial do 
continente. 

D(   ) um dos efeitos da quebra da Bolsa de Nova York foi a redução drástica da importação do café 
brasileiro pelos Estados Unidos, o que abalou também a economia brasileira. 

 
 
26) Vinte e nove anos depois da eleição de Jânio Quadros em 1960, os brasileiros voltaram às urnas 

para escolher o presidente da República em 1989. Sobre os acontecimentos políticos relacionados 
a esse contexto, é correto afirmar que: 

 
A(   ) a disputa presidencial de 1989 foi marcada pela votação expressiva em candidatos apoiados 

pelos militares, que culminou com um segundo turno entre dois políticos de direita, cujas 
campanhas pautavam-se na “caça aos marajás” e no uso das cores verde e amarela. 

B(   ) foi uma eleição considerada fria e pouco disputada, motivo pelo qual a imprensa teve um papel 
secundário apenas se atendo a reportagens imparciais e neutras. 

C(   ) a primeira eleição direta, após o fim da ditadura civil-militar, só aconteceu em 1989 porque, a 
despeito da grande campanha das “Diretas-Já”, a proposta que estabelecia eleições diretas em 
1984 não foi aprovada pelo Congresso Nacional. 

D(   ) ao perceber que Lula ganharia as eleições de 1989, a Rede Globo buscou se aproximar do 
candidato manipulando o conteúdo do Jornal Nacional e editando o debate entre os 
presidenciáveis de modo a favorecer o petista e prejudicar seu adversário no segundo turno, o 
alagoano Fernando Collor de Mello. 

 
 
27) Sobre a história das populações indígenas no Brasil, é correto afirmar que: 
 
A(   ) há movimentos crescentes que exigem a demarcação de terras indígenas; no entanto, as 

populações indígenas até hoje são retiradas de suas terras para dar lugar à produção agrícola. 
B(   ) ao contrário dos africanos, os indígenas brasileiros não foram explorados durante a colonização 

portuguesa graças à proteção dos jesuítas. 
C(   ) o contato entre indígenas e portugueses provocou mais mortes dos europeus do que dos 

nativos; um dos motivos foi o contato com doenças tropicais inexistentes na Europa, dizimando 
milhares de viajantes que chegaram ao Brasil. 

D(   ) a bancada ruralista do Congresso Nacional quer ampliar as terras indígenas no Brasil, assim 
como fez o Marquês de Pombal quando criou o Parque Indígena do Xingu durante as reformas 
pombalinas. 
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28) Analise os dados da pirâmide etária do Brasil. 
 

 
Disponível em: https://educa.ibge.gov.br/jovens/conheca-o-brasil/populacao/18318-piramide-etaria.html. Acesso em: 17 out. 2019. 

 
 
Sobre o assunto, é correto afirmar que: 
 
A (   ) é possível identificar uma redução na expectativa de vida da população brasileira ao comparar 

os dados populacionais de 2012 e 2018.  
B (   ) o estreitamento da base na pirâmide etária permite concluir que há uma redução dos índices de 

natalidade no Brasil.  
C (   ) a pirâmide etária não permite concluir a dinâmica de natalidade e mortalidade ao comparar os 

períodos apresentados. 
D (   ) a análise do topo da pirâmide etária permite concluir que os homens vivem mais do que as 

mulheres no Brasil.  
 
 
 
  

MULHERES HOMENS 
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29) Leia o texto abaixo. 

Segundo o Censo Agro 2017, do IBGE, naquele ano havia mais de 15 milhões de pessoas ocupadas 
nos estabelecimentos agropecuários do Brasil. Esse estudo revela que, em 11 anos, isso representou 
uma redução de 1,5 milhão de pessoas ocupadas nos estabelecimentos agropecuários do país, 
incluindo produtores, seus parentes, trabalhadores temporários e permanentes.  
 

Disponível em: https://censos.ibge.gov.br/agro/2017. Acesso em: 17 out. 2019. 
 

Sobre as relações de trabalho e a produção nos estabelecimentos agropecuários do Brasil, é correto 
afirmar que: 
 
A (   ) a produção agropecuária, com parcerias e arrendamentos, garante o trabalho assalariado no 

campo e não permite garantia dos postos de trabalho perdidos pela mecanização.  
B (   ) o trabalho familiar nas áreas rurais é caracterizado pelas atividades de monocultura de grãos 

em médias e grandes propriedades agrícolas, onde ocorreu a menor redução em postos de 
trabalho. 

C (   ) os trabalhadores temporários no meio rural, como os boias-frias, recebem conforme a sua 
produtividade e dispõem de trabalho somente em determinadas épocas do ano. 

D (   ) a diminuição da produção agropecuária brasileira ocorrida na última década, ocasionada pela 
conjuntura ambiental e econômica do país, justifica a redução de pessoas ocupadas nos 
estabelecimentos rurais apontadas pelo Censo Agro 2017, do IBGE.  

 
 
30) A divisão regional do Brasil em três regiões geoeconômicas ou complexos regionais considera as 

características histórico-econômicas do país, ou seja, os aspectos da economia e da formação 
histórica e regional. Observe o mapa abaixo, com essa regionalização, e assinale a alternativa 
correta. 

 
MOREIRA, Igor. O espaço geográfico: geografia geral e do Brasil. São Paulo: Ática, 2002. p. 239. 

 
A (   ) A regionalização geoeconômica, além dos aspectos da economia e da formação histórica e 

regional, também considera os limites políticos-administrativos dos estados.  
B (   ) A Amazônia (número 1) é a região na qual o extrativismo vegetal e mineral é uma atividade 

econômica com baixo potencial de desenvolvimento. 
C (   ) A região Nordeste (número 3) é marcada por indicadores socioeconômicos homogêneos na 

comparação entre o litoral e o interior.  
D (   ) A região Centro Sul (número 2) é onde se concentram a produção das atividades industriais e 

agropecuárias do país e três metrópoles nacionais.  
 
 
  

1 

2 

3 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Economia
https://pt.wikipedia.org/wiki/Economia
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Instruções específicas para a redação 
 

• Leia e observe atentamente a proposta. 

• Não escreva em versos. Use linguagem clara e utilize a variedade padrão da língua portuguesa. 

• Não se esqueça de dar um título à sua redação. 

• Transcreva sua redação de forma legível no espaço das 30 linhas delimitadas na folha oficial de 

redação. 

• Redação transcrita a lápis e/ou contida na folha de rascunho bem como textos escritos no verso da 

folha oficial de redação não serão avaliados. 

• Será atribuído zero à redação com fuga total do tema, resultante de plágio, escrita em versos ou 

com identificação do(a) candidato(a). 

 
Atenção: O espaço para rascunho da redação encontra-se na página 15 deste caderno. 

 
 
 

Redação 
 
 

 
Texto 1 

 
A Língua de Sinais Brasileira é uma língua visual-gestual e recentemente seus usuários têm utilizado a 
escrita dessa língua em seu cotidiano. A escrita dos sinais (Sign Writing) é a forma de registro das 
línguas de sinais, mas raras são as obras literárias produzidas que utilizam essa escrita. Para uma 
comunidade de surdos manter o leque de possibilidades artísticas e expressões da língua de sinais, os 
registros visuais também são indispensáveis na criação de bibliotecas visuais. 
 

KARNOPP, Lodenir. Licenciatura em Letras-Libras na Modalidade a Distância – Literatura Surda. Florianópolis, 2008. [Adaptado]. 
 

Texto 2 
 

O único responsável pela preservação de histórias milenares – nas chamadas sociedades orais ou sem 
escrita – tem sido o homem e a sua capacidade de organizar a memória na forma de relatos e mitos, ou 
na forma de transmissão de informações e mensagens através da comunicação. A oralidade se 
expressa na sonoridade, na musicalidade, na coreografia dos corpos, na pintura corporal e no comando 
do ritmo. Além disso, os elementos de visibilidade das sociedades orais também têm a função de 
comunicar e de transmitir mensagens. 
 

DE SOUZA, Tania C. Clemente. Línguas indígenas: memória, arquivo e oralidade. Policromias, v. 1, n. 2, 2016. [Adaptado]. 
 
 
Proposta  
 
Com base nos Textos 1 e 2, escreva uma dissertação sobre o papel da linguagem na formação da 
identidade de um grupo. 
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FOLHA DE RASCUNHO – REDAÇÃO 
ESTE RASCUNHO NÃO SERÁ CORRIGIDO 

 

TÍTULO: 

01  

02  

03  

04  

05  
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07  

08  
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10  

11  

12  
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19  

20  
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GRADE DE RESPOSTAS (Somente esta parte poderá ser destacada) 
QUESTÕES 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 
RESPOSTAS                
 
QUESTÕES 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 
RESPOSTAS                
 

 


